

解放

[日出]

齐鲁晚报

B06

纪念新中国成立六十周年之解放山东特刊



济南巷战

济南战役[摧毁国民党山东“心脏”]

打到省政府活捉王耀武

——重读60多年前的战地通讯(新华社1948年的电稿)

济南战役成果
华北华东
连成一片

1948年秋,国民党军被迫改“分区防御”为“重点防御”后,蒋介石令第二“绥靖区”司令官王耀武所部固守济南,在徐州及其附近地区集中17万人的3个机动兵团伺机北援。济南北靠黄河,南依泰山,地形险要,易守难攻。第二“绥靖区”集中兵力约11万人。

攻城兵团由约14万人组成,由山东兵团司令员许世友、华东野战军副政治委员兼山东兵团政治委员谭震林、副司令员王建安统一指挥。打援兵团由约18万人组成。攻城兵团于9月16日晚发起攻击后,迅速突破济南外围防线。经8昼夜激战,至9月24日全歼国民党内城守军,俘第二“绥靖区”司令官王耀武。

济南战役,共歼国民党军10.4万余人,俘国民党军高级将领23人,缴获各种炮800多门,坦克、装甲车20辆,汽车238辆。济南战役的胜利,使华北、华东两大解放区连成一片,沉重打击了国民党军坚守大城市的信心,锻炼和提高了人民解放军攻坚战能力。

新华社济南前线1948年10月12日电 前线通讯:
“解放济南之战”。

攻克燕翅山

在济南的南郊崛起一群悬崖峭壁的山峰,王耀武在这里构筑了所谓第一道“坚固防线”,燕翅山是其中之一,她和千佛山双峰相对,山头上筑有围绕着山峰的夹壁工事,扼守着济南南方的进口。

九月十七日晨一时,受命“坚决攻下燕翅山”的某部二连运动到作业位置,派出六班去进行侦察、搜索和破坏副设工事。战士于天民奉命去爆破前面的一个“散堡”。敌人还在梦中。于天民先后投进去了两个手榴弹,敌人在惊慌中狼狈逃跑了。这时前面的敌人不断投过来手榴弹。班长和两个战士受伤了,但谁也不肯下火线,因为任务未完成。班长起初在地上滚着,躲避不断落在身边的手榴弹。但他一念间想到“这是消极的防御”,猛然从地上跳起,迎着冲上去,一阵冲锋枪打跑了敌人潜伏的散兵。终于完成了××米距离的搜索和爆破任务。

月光下战士们清楚地看见了济南城——胜利迫近了。受伤的同志包好了自己的伤口,从地上爬起来:指导员带着伤组织好队伍,坚定地号召说:“打到最后一个人,也要坚决完成党和人民交给我们的光荣任务。”

半点钟后,在猛烈的炮火下,爆破重新开始,但依然没有奏效,敌人反冲锋过来,又被打回去……副连长杨洪贵和指导员都两次受伤了。就在这紧张的关头,指导员严肃地把爆破任务交给二班副孙本同志,对他说:“你是优秀的共产党员,你必须完成这个任务。”

第三次爆破开始了。一米五厚的夹壁工事,终于被炸破了一个大窟窿,突击队飞速地冲上去,燕翅山成了守敌七十七旅三营的坟墓。

晨光熹微中,战士们在矗立的燕翅山上,瞭望济南城,胜利地欢呼着。

打进商埠区



解放军队列队进入市区。

这是在打进商埠区北卡子之战中战场的一角,是在地堡中的团指挥所里。

各处电话都传来“准备完成,听候命令”了,王团长严肃而紧张地拿起电话耳机来,大声宣布:“攻击开始!”

外面,月色蒙眬的夜空里,随着信号弹的飞起,解放军的大炮一齐轰鸣起来。指挥所里所有的参谋人员、警卫员、通讯员等都兴奋地跑到外面去观察。他们紧张地跑进跑出,王团长则一直拿着电话耳机:“喂,炮打得怎样?喂,电话员,耳机要拿在手里,不许放下。怎么?山炮打得很好?”“喂……”

商埠区的北角完全笼罩在炮火的硝烟下。敌人的枪炮声稀稀拉拉的。忽然传来了几声隆隆巨响,指挥所里的人都感兴趣地喊叫起来。王团长大声喊叫:“快打信号弹,突击!”接着他向电话里叫道:“所有的耳机统统拿起来,不要放下……喂,炮兵!由突破口延伸××米射击。你们看见信号了吗?突击队开始冲锋了!”

外面,解放军的炮弹爆炸声远了。突击队正在冲锋,传来了紧张而稠密的枪声。

电话响了,传来了热情而急躁的声音:“×连已突进去了!”

揩了一把汗,王团长咧开嘴笑了。指挥所中所有的人都松了一口气。这时,在敌阵的突破口上,解放军正

像潮水一样涌进去,向商埠的纵深发展。

突遭毒气弹

二十一日晚,解放军开始攻击商埠区二大马路纬二路上王耀武的第二绥靖区司令部,这是肃清商埠区的最后一战。

这是由十几幢高大洋楼组成的大厦,钢筋混凝土,面积约一平方公里。四面宽阔的马路,都有从墙内、地下伸出的大地堡控制着。楼顶上水泥筑成的轻重火力掩体,有三门山炮和无数轻重机枪阵地。院内楼房门口都有地堡,楼房窗户堵塞,枪眼密布,共有一百多机枪火力巢和一千多步枪射击孔,构成了楼与楼间,楼上楼下,层层叠叠的火力网。守敌整七十四师一七二团在顽抗着。

从晚上八时许起,大厦淹没在解放军震耳欲聋的巨响和硝烟中,隆隆的炮声连续了两个小时。十点正,勇猛的突击队就从北、西、南三面的突破口冲进了围墙。首先冲入的×连刚占领楼房阵地一处,敌人就立刻从楼上、地下、四面八方反扑过来,展开了惨烈的肉搏战。该连排长聂光胜负伤倒地,还高喊:“保持我们的光荣,守住突破口!”敌人的四次反扑,都在解放军的白刃前面惨败了。另路解放军突入院内时,敌人从楼上向下乱抛手榴弹和迫击炮弹,并

无耻地投下毒气弹。愤怒的人民战士,立即以急风暴雨般的火力把放毒敌人打得抬不起头。另一个突击队突进了一座楼房,敌人从楼上抛下毒气弹,突击队等毒气消散后又突进去,用手榴弹把楼上的敌人打得滚下楼来。

敌人依靠着一切可能利用的工事进行顽抗,甚至将桌、椅、沙发、成袋洋面或是成捆的档案、文件向走廊乱抛,试图阻止我突击队前进。我火箭炮手和爆破手大显神威,一处又一处地迅速摧毁敌人的楼房工事,为突击队勇士们开辟前进道路。

每座楼房里都激烈地打起来。战斗是逐屋、逐层、逐房地进行着。突击队员们以无比的勇猛机智逐一打退敌人上下前后的反扑,最后把敌人压缩在一个小角落,予以歼灭。在一个楼口,有敌人三挺机枪,战士唐立腹、焦京轩就卧倒在楼梯一级级地滚上去,猛力抓住敌人机枪摔下来。我突击健儿随即蜂拥冲上楼去,解决了楼上的敌人。

当情况显然已经绝望时,野蛮的敌军军官,仍然用冲锋枪把躲在房里不愿再打的士兵们赶出来反扑。当某部九个勇士突到最后一座大楼——王耀武的办公厅时,班长赵千顺发现前面架着三挺机枪,他扑上去又发现一个敌军军官端着冲锋枪在门后督战。敏捷的

赵班长立即两枪打死了那个军官,满楼的敌军都举着手出来缴了械。另一间房内敌人在喊话下已答复缴械,但却不出来。战士郭玉可迅速绕至屋后小门,一梭子弹打倒了几个不准士兵缴械的敌军军官,其余即全部放下了武器。

活捉王耀武

经过逐屋逐地消灭了守敌之后,解放军攻入济南内城的各路铁钳,最后向王耀武指挥所所在地的山东省政府聚拢起来。守护省政府的敌战车营的所有坦克、装甲车,在烈火熊熊的街道上作反扑挣扎,但在解放军猛烈炮火下,一辆辆三辆地被击毁着,被俘获着。浓烟笼罩天空,四处房间、地堡、树木、电杆……都在被震撼、倾塌着。

这时解放军某团二营,在“打到省政府,活捉王耀武”,“哪里有敌人,打到哪里去”的战斗口号下,神速地冲过几道墙壁,打到了省政府的大门。五连三排的一挺重机枪和两挺轻机枪封锁了“正阳大门”,突击队的冲锋枪在前面哗哗地猛射,小炮飞快地跟上去打进内院,厨房里的敌军官兵交出了三十多条步枪,远在五连的后尾,从西院门过来三十八个敌人,向友邻部队缴械请降。

三排直扑“主席办公室”。当副排长王金香跃身插进院里几棵树中间的电杆旁时,一个敌人从电杆下麻袋工事里钻出来说:“别打别打,这里有人!”副排长迅速地将汤姆枪对准麻袋工事后面的地下室洞口。从地下室里纷纷交出了卡宾、驳壳和子弹袋。这时兄弟部队已从前后左右打进来,地下室外负隅顽抗的残敌已肃清了。地下室里王耀武的少将参谋长罗辛理、第二绥靖区第四处少将处长张介人,派山东省政府简任总务长出来接洽投降。李友章营长命令他们都站出来。

王耀武的指挥部投降了。济南乃告全部解放。这正是九月二十四日下午六时。

(本文有删节,小标题为编辑所加)



编辑:吕冰 组版:秦川
2009年8月6日 星期四